
Rencana Pelaksanaan Pembelajaran Calon Guru Penggerak 

Berorientasi Profil Pelajar Pancasila 

 

Nama  : Atut Dwi Sartika, S.Pd, M.Pd 

Instansi Asal : SMPN 8 Metro 

 

  RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

Sekolah : SMP N 8 Metro 
Mata pelajaran : Ilmu Pengetahuan Sosial 
Kelas/Semester : VIII / 1 (Ganjil) 
Topik 4 : Perubahan ruang dan Interaksi antar ruang 

Negara-Negara ASEAN akibat Faktor Alam 
Sub Topik : Perubahan ruang dan interaksi antar ruang 

Negara-Negara ASEAN yang dikarenakan 
iklim, kondisi geologi dan sumber daya alam. 

Alokasi Waktu : 10 menit 
  
A. TUJUAN PEMBELAJARAN  

Melalui Pembelajaran model Problem Based Learning dengan pendekatan saintifik diharapkan 
siswa mampu : 
1. Menyajikan hasil analisis tentang perubahan antar ruang dan interaksi antar ruang akibat 

faktor alamdengan baik. 
2. Peserta didik dapat mensyukuri keanekaragaman potensi alam dan manusia di negara-

negara ASEAN serta mengembangkan sikap peduli, toleransi, dan saling menghargai 
kerjasama antara negara ASEAN. 
 

C.  METODE PEMBELAJARAN  

Pendekatan   : Saintifik 
Model pembelajaran : Problem Based Learning (PBL) 
Metode Pembelajaran  : Ceramah dan diskusi kelompok 
 

D. ALAT, MEDIA DAN SUMBER BELAJAR 
1. Alat : Smartphone, laptop, kertas dan Alat tulis 
2. Media : Internet  

Google Form  
WhatsApp Grup ( WAG) 
 



3. Sumber Belajar :  
a. Iwan Setiawan dkk. 2017. Ilmu Pengetahuan Sosial SMP/MTs. Kelas VIII. 

Jakarta:Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan Republik Indonesia. 
b. Anwar Kurnia. 2017. IPS Terpadu SMP Kelas VIII. Jakarta: Yudhistira. 
c. Modul  PJJ IPS SMP masa PANDEMI COVID 19 kelas VIII Kemdikbud 
d. Internet :  
e. Lingkungan sekitar dan sumber lain yang relevan. 

 
E. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 
 
Kegiatan/sintaks Aktifitas Pembelajaran 
Pendahuluan 
(2 menit) 

1. Guru menyampaikan salam kepada siswa  
2. Guru menunjuk ketua kelas untuk memimpin doa. 
3. Guru  mengecek kehadiran siswa. 
4. Guru memberikan apersepsi dan motivasi. 
5. Guru menyampaikan tujuan dan manfaat pembelajaran. 
6. Guru menyampaikan garis besar kegiatan pembelajaran dan penilaian pembelajaran hari ini. 

(terkait materi power point yang telah disampaikan di Classroom dan Wa groop beserta TTS 
ASEAN) 

 

 Kegiatan Inti 
(kegiatan 
bernalar 
kritis) 
(8 menit) 

Tahap 1  : Orientasi peserta didik terhadap masalah 
1. Guru menampilkan Peta Asia dan Gambar Bencana alam /video tentang bencana alam yang 

terjadi di negara-negara ASEAN. 
2. Siswa menuliskan berbagai informasi penting yang dianggap penting. 
3. Siswa menyimak penjelasan guru tentang ” Perubahan dan interaksi antar ruang di negara-negara di 

ASEAN” 

4. Siswa menganalisis permasalahan yang berhubungan dengan Faktor yang mempengaruhi 
interaksi antar ruang di ASEAN 

 
5. Tahap 2 : Mengorganisasi Peserta didik 

 
1. Siswa membagi kelompok sesuai perintah untuk mendiskusikan permasalahan berdasarkan 

tampilan gambar. 
2. Siswa dalam kelompok menetapkan pokok-pokok masalah yang dianggap paling penting, 

kemudian dikemas dalam bentuk pertanyaan menjadi sebuah rumusan masalah. 
3. Siswa dibantu guru merumuskan sejumlah pertanyaan sebagai berikut : 

a. Apa yang menyebabkan terjadinya bencana alam tsunami di Aceh tahun 2004?  

b. Bagaimana dampak bencana alam bagi interaksi negara-negara ASEAN??  
c. Upaya apa yang dapat dilakukann ASEAN  untuk mengatasi masalah bencana 

alam tsunami di Aceh tahun 2004, berdasarkan faktor iklim, kondisi geologi dan 
sumber daya alam? 
 

Tahap 3 : Membimbing penyelidikan individual atau kelompok 
4. Siswa melakukan penyelidikan secara individu dengan bimbingan guru dengan mengumpulkan 

informasi atau data, kemudian berbagi informasi yang diperoleh dengan temannya dalam 
kelompok yang telah ditetapkan. 

5. Siswa melakukan penyelidikan melalui diskusi kelompok dan menganalisis solusi secara 
kolaboratif dan kooperatif. 

6. Semua solusi yang didapat kemudian ditulis oleh masing-masing anggota dan selanjutnya 
ditampung oleh seorang siswa yang ditunjuk dalam kelompok. 

7. Siswa menuliskan hasil diskusi pada LKPD yang disediakan. 



 

Tahap 4 : Mengembangkan dan menyajikan hasil karya 
 

1. Masing-masing kelompok berdiskusi untuk menemukan  pemecahan masalah. 
2. Guru membantu siswa dalam merencanakan, mengolah, dan menyajikan laporan hasil  

pemecahan masalah. 
3. Siswa bersama guru mendiskusikan hasil pekerjaan kelompok. 
2. Siswa menyajikan hasil kerja kelompok melalui presentasi pemecahan masalah terjadinya PHK. 

Tahap 5 :Menganalisis dan mengevaluasi proses pemecahan masalah 
1. Siswa menganalisis hasil pemecahan masalah. 
2. Guru membimbing siswa untuk melakukan refleksi, evaluasi dan penguatan terhadap  

pemecahan masalah. 

Penutup 
(2 menit) 

1. Siswa  melakukan refleksi dan memberikan kesimpulan terhadap proses pembelajaran 
2. Guru memberikan post test. 
3. Guru memberikan motivasi penguatan kepada siswa melalui pesan moral yang sesuai dengan 

himbauan pemerintah di era pandemic covid-19. 
4. Guru memberikan penugasan terstruktur mengumpulkan informasi tentang perubahan dan 

interaksi antar ruang di negara-negara di ASEAN 

5. Guru memberikan tugas  membaca materi tentang pertemuan selanjutnya yaitu ” Pengaruh 
perkembangan iptek terhadap perubahan ruang negara-neara ASEAN”. 

6. Guru mengakhiri pembelajaran dan mengajak siswa  berdo’a serta mengucapkan salam. 

 
G. PENILAIAN 

A. Penilaian 
1. Teknik Penilaian 

a. Sikap (spiritual dan sosial) 
No. Teknik Bentuk 

Instrumen 
Contoh Butir 

Instrumen 
Waktu 

Pelaksanaan Keterangan 

1. Observasi Jurnal Lihat lampiran  Saat 
pembelajaran 
berlangsung 

Penilaian untuk dan 
pencapaian 
pembelajaran 
(assessment for and of 
learning) 

 
b. Pengetahuan 

No. Teknik Bentuk 
Instrumen 

Contoh Butir 
Instrumen 

Waktu 
Pelaksanaan Keterangan 

1. Tertulis Uraian Berupa link  
 

Di kegiatan 
Pendahuluan 
dan Penutup 
(pretest dan post 
test) 
 

Penilaian untuk dan 
pencapaian 
pembelajaran 
(assessment for and of 
learning) 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

c. Keterampilan 
 

No Teknik Bentuk 
Instrumen 

Contoh Butir 
Instrumen 

Waktu 
Pelaksanaan Keterangan 

1. Praktik Daftar 
Check 

Diskusikan/ 
presentasikan 
materi 
pembelajaran 
tentang lembaga 
sosial 

Saat pembelajaran 
berlangsung 

Penilaian untuk 
dan pencapaian 
pembelajaran 
(assessment for 
and of learning) 
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LAMPIRAN INSTRUMEN PENILAIAN 

A. PENILAIAN SIKAP 

I. Teknik penilaian:  

 observasi/jurnal 

II. Instrumen penilaian 

1. JURNAL PENILAIAN SIKAP (SPIRITUAL DAN SOSIAL) 
Nama Sekolah :  SMPN 8 Metro 

Mata Pelajaran  :  IPS 

Kelas/Semester :  VIII/ 1 (Ganjil) 

 Tahun Pelajaran :  2021/2022 

Petunjuk: 

1. Kegiatan pengamatan dilakukan selama proses (jam) pembelajaran dan/atau di luar jam 
pembelajaran 
2. Pencatatan  hanya  pada perilaku ekstrim yang ditunjukkan oleh seorang siswa  

No. Waktu/ 
Tanggal 

Nama  
Siswa  Catatan Perilaku Butir Sikap Ttd Tindak 

Lanjut 
       

       

       

       

 

Rubrik penilaian sikap 

No Aspek yang 
dinilai 

SKOR 
3 2 1 

1. Religius  Selalu berdoa 
sebelum dan 
sesudah melakukan 
kegiatan 

Sering berdoa 
sebelum dan sesudah 
melakukan kegiatan 

Jarang berdoa 
sebelum dan sesudah 
melakukan kegiatan 

2. Tanggung jawab Melaksanakan 
tugas yang 
diberikan dengan 
sangat baik 

Melaksanakan tugas 
yang diberikan 
dengan baik 

Melaksanakan tugas 
yang diberikan 
dengan cukup baik 

3. Kerjasama Bekerjasama 
dengan sangat baik 
dalam kelompok 

Bekerjasama dengan 
baik dalam 
kelompok 

Bekerjasama dengan 
cukup baik dalam 
kelompok 



4. Disiplin  Disiplin 
melaksanakan 
tugas yang 
diberikan dengan 
sangat baik 

Disiplin 
melaksanakan tugas 
yang diberikan 
dengan baik 

Disiplin 
melaksanakan tugas 
yang diberikan 
dengan cukup baik 

   

B. PENILAIAN PENGETAHUAN 

 KISI-KISI SOAL 

No
. KD Materi Indikator soal Bentuk 

soal 
Jumlah 

soal 

1 3.1 Memahami 
perubahan keruangan 
dan interaksi 
antarruang di 
Indonesia dan negara-
negara ASEAN yang 
diakibatkan faktor 
alam dan manusia 
(teknologi, ekonomi, 
pemanfaatan lahan, 
politik) dan 
pengaruhnya terhadap 
keberlangsungan 
kehidupan ekonomi, 
sosial, budaya, politik. 

 

 

Perubahan 
dan interaksi 
antar ruang 
di negara-
negara di 
ASEAN 

3.1.1  Menjelaskan perubahan 
dan interaksi antar 
ruang di negara-
negara di ASEAN 

 
3.1.2 Menganalisis Faktor 

yang mempengaruhi 
interaksi antar ruang 
di ASEAN 

Uraian 

 

 

 

Uraian 

 

 

2 

 

 

 

3 

Jumlah soal        5 

1. Butir Soal:  

Nilai = skor perolehan 

  -------------------               x bobot soal 

  Skor maksimal 



C. PENILAIAN KETERAMPILAN 

I. Kisi-Kisi Penilaian Keterampilan 

Nama Sekolah  :  SMP Negeri 8 Metro 

Kelas/Semester  :  VIII/ 1 (Ganjil) 

Tahun pelajaran  :  2021/2022 

Mata Pelajaran  :  Ilmu Pengetahuan Sosial 

No
. 

Kompetensi Dasar Materi Indikator Bentuk 
Penilaian 

1. 4.1 Menyajikan hasil 
telaah tentang 
perubahan 
keruangan dan 
interaksi antarruang 
di Indonesia dan 
negara-negara 
ASEAN yang 
diakibatkan faktor 
alam dan manusia 
(teknologi, ekonomi, 
pemanfaatan lahan, 
politik) dan 
pengaruhnya 
terhadap 
keberlangsungan 
kehidupan ekonomi, 
sosial, budaya, 
politik. 

Perubahan dan 
interaksi antar 
ruang di negara-
negara di 
ASEAN 

4.1.1  Mempresentasikan Faktor 
yang mempengaruhi interaksi antar 
ruang di ASEAN 

Penilaian 
kinerja 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
LEMBAR PENILAIAN KETERAMPILAN - UNJUK KERJA 
 
1. Penilaian Kinerja Diskusi dan Presentasi 

a. Format Penilaian Diskusi  
 

No Nama Kelompok Mencari 
Informasi 

Kerjasama 
dalam 
kelompok 

Keaktifan 
dalam diskusi 

Skor 
 

3 2 1 3 2 1 3 2 1  
1            
2            
3            
4            



5            
6            

           

  Nilai =𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑦𝑎𝑛𝑔 𝑑𝑖𝑑𝑎𝑝𝑎𝑡𝑘𝑎𝑛

𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑢𝑚
 X 100 

 

b. Rubrik Penilaian Diskusi 
No Aspek yang 

dinilai 
Skor 

3 2 1 
1 Mencari 

informasi 
terkait materi 
diskusi 

Semua anggota 
kelompok 
mencari 
informasi 

Sebagian besar 
anggota kelompok 
mencari informasi 

Hanya sebagian 
kecil anggota 
kelompok yang 
mencari informasi 

2 Kerjasama 
dalam 
kelompok 

Kerjasama dalam 
kelompok 
dilakukan dengan 
sangat baik 

Kerjasama dalam 
kelompok dilakukan 
dengan cukup baik  

Kerjasama dalam 
kelompok 
dilakukan kurang 
baik 

3 Keaktifan 
dalam diskusi  

Semua anggota 
kelompok aktif 
dalam diskusi 

Sebagian besar  
anggota kelompok 
aktif dalam diskusi 

Hanya sebagian 
kecil   anggota 
kelompok yang 
aktif dalam 
diskusi 

   

 

c. Format Penilaian Presentasi 
No Nama 

Kelompok 
Kemampuan 

presentasi 
Kemampuan 

berargumenta
si 

Menjawab 
pertanyaan 

Penugasa
n materi 

skor 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1  
1               
2               
3               
4               
5               
6               

 

Nilai =
𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑦𝑎𝑛𝑔 𝑑𝑖𝑑𝑎𝑝𝑎𝑡𝑘𝑎𝑛

𝐽𝑢𝑚𝑙𝑎ℎ 𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑢𝑚
 X 100 =…. 

 



 

d. Rubrik Penilaian Presentasi 
No Aspek yang 

dinilai 
Skor 

3 2 1 

1. Kemampuan 
Presentasi 

Penggunaan 
bahasa lisan dan 
bahasa tubuh 
baik, intonasi 
jelas 

Penggunaan 
bahasa lisan baik, 
sedikit 
menggunakan 
bahasa tubuh, 
intonasi kurang 
jelas  

Penggunaan bahasa 
lisan kurang baik, 
sedikit menggunakan 
bahasa tubuh, intonasi 
kurang jelas 

2. Kemampuan 
Berargumentasi 

Mengatur emosi 
dengan baik, 
argument sesuai 
dengan fakta 

Kurang mampu 
mengatur emosi, 
argument sesuai 
dengan fakta 

Kurang mampu 
mengatur emosi, 
argument kurang sesuai 
dengan fakta 

3. Menjawab 
pertanyaan 

Dapat 
menjawab 
pertanyaan 
dengan  jelas, 
sesuai dan 
mudah dipahami 

Dapat menjawab 
pertanyaan 
dengan cukup 
jelas, cukup 
sesuai dan cukup 
mudah dipahami. 

Dapat menjawab 
pertanyaan dengan 
kurang jelas, kurang 
sesuai dan kurang 
mudah dipahami. 

4. Penguasaan 
materi 

Materi yang 
ditampilkan 
sudah sesuai 
dengan materi 
yang ada di 
dalam KD 

Materi yang 
ditampilkan 
cukup sesuai 
dengan materi 
yang ada di dalam 
KD  

Materi yang 
ditampilkan  belum 
sesuai dengan materi 
yang ada di dalam KD 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 

Pembelajaran Berorientasi Profil Pelajar Pancasila 

Nama  : Atut Dwi Sartika, S.Pd, M.Pd 

Instansi Asal : SMPN 8 Metro  

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) 
Perubahan Ruang  dan Interaksi antar ruang Negara-negara ASEAN akibat faktor alam 

 
Satuan Pendidikan   : SMP N 8 Metro 

Mata Pelajaran     : Ilmu Pengetahuan Sosial (IPS) 

Materi Pokok        : Perubahan Ruang  dan Interaksi antar ruang Negara-negara ASEAN akibat 
faktor alam 

Sub Materi  : Perubahan ruang dan interaksi antar ruang negara-negara ASEAN   dikarenakan  
iklim,    kondisi geologi dan sumberdaya alam 

 
Kelas/Semester  : VIII/ 1 (Ganjil) 
Alokasi Waktu  : 10 menit 

Nam 
Anggota Kelompok :   

  1. …………………………….. 
  2. …………………………….. 
  3. …………………………….. 
  4. …………………………….. 
  5. ……………………………..  

  
A. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI 
 

3.1 Memahami perubahan keruangan dan interaksi antarruang di Indonesia dan negara-negara ASEAN 
yang diakibatkan faktor alam dan manusia (teknologi, ekonomi, pemanfaatan lahan, politik) dan 
pengaruhnya terhadap keberlangsungan kehidupan ekonomi, sosial, budaya, politik. 
 

 3.1. Menjelaskan Perubahan dan interaksi antar ruang di  Negara-negara ASEAN 

3.2. Menganalisis Faktor yang mempengaruhi interaksi Antar ruang di ASEAN  
dikarenakan iklim, kondisi geologi dan sumber daya alam 
4.1 Menyajikan hasil telaah tentang perubahan keruangan dan interaksi antarruang di Indonesia dan 
negara-negara ASEAN yang diakibatkan faktor alam dan manusia (teknologi, ekonomi, pemanfaatan 
lahan, politik) dan pengaruhnya terhadap keberlangsungan kehidupan ekonomi, sosial, budaya, politik. 

4.1.1  Mempresentasikan Faktor yang mempengaruhi interaksi antar ruang di ASEAN 

 

 



 
B. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah mengikuti kegiatan pembelajaran daring melalui model pembelajaran Problem Based 
Learning dengan pendekatan saintifik diharapkan siswa mampu : 

1. Menjelaskan konsep Perubahan dan interaksi antar ruang di ASEAN dengan tepat 
2. Menganalisis Faktor yang mempengaruhi interaksi antar ruang di ASEAN dikarenakan  

iklim,kondisi, geologi dan sumberdaya alam dengan penuh tanggungjawab. 
 
 
C. PETUNJUK BELAJAR 

1. Baca dan cermati ringkasan materi di bawah ini ! 
2. Kerjakan tugas-tugas diskusi secara berkelompok. 

 
D. MATERI : Kunjungi link di bawah ini : 

https://www.kompas.com/skola/read/2020/06/25/193000569/perubahan-akibat-interaksi-keruangan 
 
E. LANGKAH KERJA 

1. Bentuk kelompok kecil dengan anggota 4-5 orang. 
2. Cermati gambar tentang bencana tsunami di Aceh tahun 2004. 
3. Lakukan pengamatan di sekitarmu untuk menambah informasi tentang penyebab bencana alam 

terjadi.. 
4. Diskusikan hasil pengamatan oleh masing-masing kelompok.  
5. Mengumpulkan informasi lain sebagai dukungan data yang menguatkan. 
6. Selanjutnya masing-masing kelompok mengerjakan LKPD yang telah disediakan. 
7. Lakukan presentasi hasil telaah di depan kelas. 
8. Kumpulkan LKPD hasil kerja kelompok masing-masing ke guru mapel. 

 
Tugas Siswa 

Silakan amati gambar di bawah ini! 

 
Sumber : https://nasional.tempo.co/read/1157298/45 

NO Pertanyaan Uraian 
1 Apa yang menyebabkan terjadinya bencana alam tsunami di Aceh tahun 2004? 

  
 

2.  Bagaimana dampak bencana alam terhadap interaksi negara-negara ASEAN?  
  

 

3. Upaya apa yang dapat dilakukan negara- negara ASEAN  untuk mengatasi masalah bencana alam 
tsunami di Aceh tahun 2004 dilihat dari faktor iklim, kondisi geologi dan sumberdaya alam ? 
  

 

 
 

https://www.kompas.com/skola/read/2020/06/25/193000569/perubahan-akibat-interaksi-keruangan


 Berikan kesimpulan dari hasil analisis kelompokmu masing-masing! 

 …………………………………………………………………………… 

 …………………………………………………………………………… 

 
NILAI KOMENTAR 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran TTS Daring 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran Materi Daring 

 
 

 
 



 
 

 



 
 

 



 

 



 
 

 
 



 
 

 



 
 

 
 



 
 

 



 
 

 


